

УДК 316.4

DOI: 10.20310/2587-9340-2018-2-5-115-123

## **ВСЕРОССИЙСКОЕ ВОЕННО-ПАТРИОТИЧЕСКОЕ ОБЩЕСТВЕННОЕ ДВИЖЕНИЕ «ЮНАРМИЯ» КАК ФОРМА ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ УГРОЗАМ ОБЩЕСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ**

**С.В. Новиков**

Тамбовский государственный университет им. Г.Р. Державина  
392000, Российская Федерация, г. Тамбов, ул. Интернациональная, 33  
E-mail: insbez68@mail.ru

**Аннотация.** Молодежь – базовая составляющая, двигатель и потенциал развития современной страны. Доказано, что в результате прошедших социально-экономических и политических преобразований государство недостаточно уделяло внимания вопросам централизованного и системного воспитания молодежи, что привело к возникновению и активной деятельности различных организаций и фондов, в том числе с международным участием, активно декларирующих ценности, зачастую существенно отличающиеся от существующих в России. На фоне несформированного социального опыта и активного воздействия на сознание со стороны различных организаций по размыванию традиционных ценностей молодежь стала социальной группой риска. Что впоследствии может привести к угрозам общественной безопасности со стороны подобных лиц. Нами исследована гипотеза об участии государства и поддержке молодежных движений патриотической направленности, вовлечении молодежи в орбиту решения государственных проблем и обозначении социальных лифтов для молодежи – ключевая задача в рамках противодействия распространению экстремистских и радикальных идей среди молодежи. С нашей точки зрения, Юнармейское движение в России является показателем эффективного межведомственного взаимодействия в сфере воспитания молодежи на базе общественной организации.

**Ключевые слова:** молодежная политика; национальная безопасность; социальные проблемы; экстремизм; Юнармия; юнармейское движение на Тамбовщине

Национальная безопасность в последнее время стала ключевым вопросом во многих сферах деятельности государства. Причина тому – перманентные кризисные явления конца XX – начала XXI века, в ходе которых неоднократно высказывались опасения даже о высокой вероятности глобального мирового вооруженного конфликта. Современная динамика развития мировой геополитической ситуации, усиление ме-

ждународного положения России и особенности условий ее внутреннего развития, активная борьба с международным терроризмом, сопровождающаяся затяжными негативными факторами социально-экономического развития государства, появление и обострение новых угроз интересам граждан, обществу и государству ставят перед всеми органами государственной власти актуальную задачу разработки эффективных мер, направленных на практическое разрешение ключевых проблем обеспечения национальной безопасности. Трансформация геополитической ситуации в мире привела к появлению новых крупных «очагов напряженности», часть которых находится в непосредственной близости от границ Российской Федерации. Роль «фактора силы» при решении межгосударственных проблем в последнее время становится определяющей, в связи с этим проблема обеспечения национальной безопасности в Российской Федерации является ключевой. Реализация программы по обеспечению национальной безопасности будет условием и целью проведения последующего успешного реформирования всех сфер государственной и общественной жизни.

В качестве основных угроз государственной и общественной безопасности в «О Стратегии национальной безопасности Российской Федерации» заявлена «деятельность радикальных общественных объединений и группировок, использующих националистическую и религиозно-экстремистскую идеологию, иностранных и международных неправительственных организаций, финансовых и экономических структур, а также частных лиц, направленная на нарушение единства и территориальной целостности Российской Федерации, дестабилизацию внутривнутриполитической и социальной ситуации в стране, включая инспирирование «цветных революций», разрушение традиционных российских духовно-нравственных ценностей»<sup>1</sup>.

Процесс развития Российского государства напрямую связан с формированием личности молодого поколения – источника дальнейшего развития страны. Социализация молодежи на современном этапе проходит в непростых условиях. Негативные моменты экономики отразились на обществе, особенно на наиболее уязвимой ее части – молодежи. Развитие и доступность современных средств коммуникаций, отсутствие контроля над получаемой информацией молодежью приводят к искажению восприятия объективной реальности [1, с. 359-362].

---

<sup>1</sup> О Стратегии национальной безопасности Российской Федерации: Указ Президента Российской Федерации от 31.12.2015 № 683 // Российская газета. 2015. 31 дек.

В современной России действуют многочисленные группы экстремистской направленности, основную часть которых составляет молодежь, как наиболее активная и уязвимая часть общества с малым социальным опытом.

Экстремистские группы на территории Российской Федерации существуют в различных формах и ведут пропаганду своей деятельности посредством социальных сетей: материалы, пропагандирующие фашистскую символику и превосходство одной нации.

В современной России еще много нерешенных социальных проблем, наличие которых вызывает бурную реакцию в обществе. Часто экстремистская деятельность, прикрываясь участием в решении подобных проблем, зачастую радикальными и противозаконными методами пытается завоевать поддержку общества.

Нередко в качестве информации, привлекающей молодежь в ту или иную радикальную деятельность, используется спорт. Так, футбол уже давно имеет двойное значение. Наибольшее количество сторонников и подписчиков на информацию является околофутбольное движение. В группах больше уделяют внимание не футбольным баталиям, а лесным «забавам» фанатских «фирм», с выкладыванием видеоотчета подобного столкновения.

С национальным экстремизмом тесно переплетается религиозный, пропагандирующий религиозный фундаментализм (ваххабизм). Опасность подобных групп в интернет-пространстве в том, что, прикрываясь пропагандой морально-этических, нравственных ценностей, которым должна следовать молодежь, эти сайты занимаются формированием сторонников группы, привлечением симпатизирующих в свои ряды [2]. Современная ситуация в обеспечении национальной безопасности России и противодействии деструктивному влиянию на общественное сознание со стороны некоторых общественных организаций и физических лиц предполагает соучастие, кроме государственных институтов и учреждений, общественных объединений. В связи с этим в государственном управлении национальной безопасностью необходимо учитывать особенности, функции, организационные формы, характер и потенциал работы общественных объединений. Президент Российской Федерации В.В. Путин выражает следующую позицию по данному вопросу: «Сегодня деятельные, равнодушные граждане, социально ориентированные НКО активно участвуют в решении важнейших задач. Именно вовлеченность людей в дела страны и гражданская актив-

ность, как и культурные, нравственные, духовные ценности, делают нас единым народом, способным к достижению больших целей»<sup>2</sup>.

Гражданское общество – ключевой элемент эффективного развития государства. В условиях гражданского общества создается реальная возможность для самореализации личности и человеческих коллективов, воплощается большая часть прав и свобод человека. Гражданское общество взаимодействует с государством. Именно оно и образует естественный фундамент демократии, без которого последняя просто невозможна или неэффективна [3]. Синергия усилий государства, общества и социально ответственных граждан может служить гарантией безопасности для России, для каждого человека и для каждой семьи. Осознание этого факта побуждает значительную часть населения страны к различным формам солидаризации, к самоорганизации и созданию общественных объединений в целях защиты жизненно важных интересов личности, общества, государства от внутренних и внешних угроз.

В последнее время наибольшую популярность среди молодежи получают общественные объединения парамилитарной направленности, такие, как «Юнармия», «Вымпел», в ряде задач по обеспечению безопасности оказывают содействие народные дружины, киберпатрули. Рост популярности подобных негосударственных движений связан с отсутствием на данной площадке хорошо организованных движений и интереса общества к данной тематике.

Созданное по инициативе министра обороны С.К. Шойгу Юнармейское движение основной своей задачей ставило объединение всех организаций, органов, занимающихся военно-патриотической и допризывной подготовкой граждан. При этом в рамках обучения активно используются объекты и потенциал Министерства обороны Российской Федерации и ДОСААФ. В короткие сроки движение обрело более 200000 последователей во всех регионах страны и даже в ряде зарубежных стран. Движение выделяется среди подобных не только наибольшим количеством участников, красивой формой, но и проведением ряда значимых молодежных мероприятий. Также можно отметить молодежный форум «Я-ЮНАРМИЯ!», в котором приняло участие более 8 тысяч человек из всех регионов России. Программа форума, проводимая на базе военно-патриотического парка «Патриот», включала в

---

<sup>2</sup> Послание Президента Российской Федерации Федеральному Собранию Российской Федерации. 01.03.2018 г. URL: <http://krem-lin.ru/events/president/news/56957> (дата обращения: 05.03.2018).

себя не только встречи с широко известными в молодежной среде деятелями культуры, олимпийскими чемпионами, космонавтами, артистами, блоггерами и журналистами, но и работу в тематических блоках: киберспорте, дистанционном обучении по самым востребованным направлениям, в том числе SMM, робототехнике, покорении блогосферы, обучении управлению дронами, сборке моделей, изготовленных на 3D-принтере<sup>3</sup>. Движением активно проводится организация военно-тактических игр на территории России под руководством популярного в молодежной среде артиста М. Галустяна. Проходит организация летнего отдыха для молодежи в рамках юнармейских смен с элементами военно-прикладного обучения. В течение года юнармейцы участвуют во многих мероприятиях образовательной направленности: географический диктант, исторический диктант и т. д.

Широкую общественную поддержку получила акция «Дети России – детям Сирии», в рамках которой было собрано 42 тонны новогодних подарков. Акция продолжилась в организации сбора помощи для сирийских школьников к 1 сентября<sup>4</sup>.

Сегодня молодежь в России в возрасте от 14 до 20 лет занимает четверть населения. Поэтому огромное значение для общества и государства имеют все тенденции, соответствующие молодежной среде [4].

Несмотря на то, что движению «Юнармия» на Тамбовщине уже не один год, юридически организация зарегистрировалась только в 2018 г. Причин столь долгой регистрации может быть много, одна из которых, возможно, заключается в неуверенности самих руководителей региональной организации в успехе данного общественного движения. Однако на сегодняшний день юнармейское движение области насчитывает более 2000 человек, что составляет около 2 % от населения Тамбовской области. Движение активно участвует совместно с другими организациями во многих социальных мероприятиях и акциях. Юнармейцы области – постоянные участники всероссийских мероприятий и акций, юнармейских смен и мастер-классов. Деятельность юнармейцев получила высокую оценку главным штабом Юнармии в Москве. Так, студентка 1 курса СПО «Правоохранительная деятельность» Тамбовского государственного университета Анастасия Кошелева получила знак

---

<sup>3</sup> Юниор Спорт. 2014. № 2. URL: [http://uniorsport.ru/yunarmy\\_forum\\_2018\\_patriot.php](http://uniorsport.ru/yunarmy_forum_2018_patriot.php) (дата обращения: 25.09.2017).

<sup>4</sup> Юнармейцы собрали 1,3 тыс. рюкзаков для сирийских детей к 1 сентября // Информационное агентство России. URL: <http://tass.ru/obschestvo/4509715> (дата обращения: 25.09.2017).

юнармейской доблести 3 степени, введенный Министром обороны России, генералом армии С.К. Шойгу. В регионах активно внедряется организация юнармейским движением посещений воинских частей региона учащимися образовательных учреждений в рамках Дней открытых дверей и уроков мужества, на которых действующие военнослужащие организуют выставки военной техники и вооружения, рассказывают о героических поступках своих сослуживцев. Данная форма погружения молодежи в историю своего региона, знакомство с теми людьми, которые защищают их мир и покой, информирование их о современных героях, живущих, возможно, в соседнем доме, способствует укреплению патриотических чувств, любви к своей Родине, уважения к людям «в погонах».

Образовательные организации также активно откликнулись на данную инициативу. Так, с октября 2017 г. по март 2018 г. организовано 64 мероприятия по посещению воинских частей, в которых приняло участие более 1500 школьников Тамбовской области, а предварительные заявки на 2018 г. позволяют говорить об увеличении этой цифры в текущем году.

Одной из форм организации работы с молодежью является формирование юнармейских смен на базе пришкольных летних лагерей. Совместная работа педагогов образовательных учреждений, представителей министерства обороны и юнармейского движения может повысить интерес к данной форме проведения летнего отдыха учащимися. Увеличение воспитательной составляющей летнего отдыха позволит оградить молодежь от деструктивного воздействия организаций, проповедующих различные радикальные идеи.

Молодежь – основной потенциал будущего развития любой страны, ее основной двигатель, ее главный стратегический и кадровый ресурс. Большинство развитых стран мира уделяет молодежной политике отдельный блок в качестве одной из стратегических задач государства.

Политические и экономические преобразования в Российском государстве способствовали переводу молодежи в группу социального риска. Данный фактор привел к распространению среди подрастающего поколения алко- и наркозависимости. Активно навязываемые мировым сообществом «демократические ценности» и либерализация привели к распространению в молодежной среде идей вседозволенности, «культы денег» и силы, стремления к обогащению, невзирая на средства. Социальное расслоение в обществе и экономические трудности привели к расцвету среди определенной части молодежи радикальных

и экстремистских идей, что заставило общество произвести переоценку международных и отечественных общественных организаций, действующих в России [5]. Все это привело к возникновению юнармейского движения как ответа на существующие угрозы сознанию молодежи. По твердому убеждению президента России В.В. Путина, «будущее страны по-прежнему зависит от молодого поколения и от того, как оно проживет эти годы» [6]. С нашей точки зрения, формирование общественных организаций, осуществляющих патриотическое воспитание молодого поколения, взаимодействие их как с образовательными, так и силовыми структурами послужит возможным ключом к противодействию распространения радикальных и экстремистских идей в молодежном сознании. Всероссийское военно-патриотическое общественное движение «Юнармия» на современном этапе является эффективным педагогическим средством в противодействии распространению радикальных и экстремистских идей среди молодежи.

#### **Список литературы**

1. *Ефименко А.Д., Новиков С.В.* Современные способы контроля и профилактики распространения правонарушений в молодежной среде // Тамбовские правовые чтения им. Ф.Н. Плевако. Тамбов: Принт-Сервис, 2017. 427 с.
2. *Салахутдинов А.А.* Социальные сети как информационный канал экстремистского материала // Молодой ученый. 2014. № 17. С. 561-564.
3. *Лосев А.Н., Новиков С.В.* Добровольные народные дружины как фактор воспитания социально активной личности // Социально-экономические явления и процессы. 2014. № 12. С. 307-310.
4. *Куликов И.В.* Экстремизм среди молодежи // Социально-экономические явления и процессы. 2013. № 7 (53). С. 175-177.
5. *Новиков С.В.* Защита народными дружинами социального здоровья нации как базовой составляющей стабильности жизни граждан в Российской Федерации // Социально-экономические явления и процессы. 2016. Т. 11. № 12. С. 151-154. DOI: 10.20310/1819-8813-2016-11-12-151-154.
6. *Петров В.* «Сириус» – одна команда // Российская газета. 2015. 1 сент.

Поступила в редакцию 06.03.2018 г.

Отрецензирована 10.03.2018 г.

Принята в печать 15.03.2018 г.

### **Информация об авторе**

*Новиков Сергей Владимирович* – кандидат педагогических наук, доцент, доцент кафедры специальной подготовки и обеспечения национальной безопасности. Тамбовский государственный университет им. Г.Р. Державина, г. Тамбов, Российская Федерация. E-mail: insbez68@mail.ru

### **Для цитирования**

*Новиков С.В.* Всероссийское военно-патриотическое общественное движение «Юнармия» как форма противодействия угрозам общественной безопасности в Российской Федерации // Актуальные проблемы государства и права. 2018. Т. 2. № 5. С. 115-123. DOI: 10.20310/2587-9340-2018-2-5-115-123.

DOI: 10.20310/2587-9340-2018-2-5-115-123

## **ALL-RUSSIAN MILITARY-PATRIOTIC PUBLIC MOVEMENT “YOUNG ARMY” AS A FORM OF COUNTERACTION TO THREATS TO PUBLIC SAFETY IN THE RUSSIAN FEDERATION**

### **S.V. Novikov**

Tambov State University named after G.R. Derzhavin  
33 Internatsionalnaya St., Tambov 392000, Russian Federation  
E-mail: insbez68@mail.ru

**Abstract.** Young people are the basic component, the engine and the development potential of a modern country. It is proved that as a result of the socioeconomic and political changes that have taken place, the state has not paid enough attention to the issues of centralized and systemic education of young people, which led to the emergence and active work of various organizations and funds, including international participation, actively declaring values, from existing in Russia. Against the backdrop of unformed social experience and active influence on consciousness by various organizations on the erosion of traditional values, young people have become a social risk group. What subsequently, can lead to threats to public security on the part of such persons. In our work, we explored the hypothesis that state participation and support of youth movements of a patriotic orientation, the involvement of youth in the orbit of solving state problems and the designation of social lifts for young people – a key task in the fight against the spread of extremist and radical ideas among young people. From our point of view, the Young Army Movement in Russia is an indicator of effective interdepartmental interaction in the sphere of educating young people on the basis of a public organization.

**Keywords:** youth policy; national security; social problems; extremism; Young army; young army movement in the Tambov region



## References

1. Efimenko A.D., Novikov S.V. Sovremennyye sposoby kontrolya i profilaktiki rasprostraneniya pravonarusheniy v molodezhnoy srede [Modern ways to control and prevent the spread of offenses in the youth environment]. *Tambovskie pravovyye chteniya imeni F.N. Plevako* [Tambov Legal Readings named after F.N. Plevako]. Tambov, “Print-Servis” Publ., 2017, 427 p. (In Russian).
2. Salakhutdinov A.A. Sotsial'nye seti kak informatsionnyy kanal eks-tremistskogo materiala [Social networks as an information channel of extremist material]. *Molodoy uchenyy* [Young Scientist], 2014, no. 17, pp. 561-564. (In Russian).
3. Losev A.N., Novikov S.V. Dobrovol'nye vnarodnye druzhiny kak faktor vospitaniya sotsial'no aktivnoy lichnosti [Voluntary national squads as a factor of education of socially active personality]. *Sotsial'no-ekonomicheskie yavleniya i protsessy – Social and Economics Phenomena and Processes*, 2014, no. 12, pp. 307-310. (In Russian).
4. Kulikov I.V. Ekstremizm sredi molodezhi [Extremism among young people]. *Sotsial'no-ekonomicheskie yavleniya i protsessy – Social and Economics Phenomena and Processes*, 2013, no. 7 (53), pp. 175-177. (In Russian).
5. Novikov S.V. Zashchita narodnymi druzhinami sotsial'nogo zdorov'ya natsii kak bazovoy sostavlyayushchey stabil'nosti zhizni grazhdan v Rossiyskoy Federatsii [Protection of social health of the nation as a basic component a stable life citizens by national combatants in the Russian Federation]. *Sotsial'no-ekonomicheskie yavleniya i protsessy – Social and Economics Phenomena and Processes*, 2016, vol. 11, no. 12, pp. 151-154. (In Russian). DOI: 10.20310/1819-8813-2016-11-12-151-154.
6. Petrov V. «Sirius» – odna komanda [“Sirius” – one team]. *Rossiyskaya gazeta – Russian Newspaper*, 2015, September 1.

Received 06 March 2018

Reviewed 10 March 2018

Accepted for press 15 March 2018

## Information about the author

Novikov Sergey Vladimirovich – Candidate of Pedagogical Science, Associate Professor, Associate Professor of Special Training and National Security Department. Tambov State University named after G.R. Derzhavin, Tambov, Russian Federation. E-mail: insbez68@mail.ru

## For citation

Novikov S.V. Vserossiyskoe voenno-patrioticheskoe obshchestvennoe dvizhenie «Yunarmiya» kak forma protivodeystviya ugrozam obshchestvennoy bezopasnosti v Rossiyskoy Federatsii [All-Russian military-patriotic public movement “Young army” as a form of counteraction to threats to public safety in the Russian Federation]. *Aktual'nye problemy gosudarstva i prava – Current Issues of the State and Law*, 2018, vol. 2, no. 5, pp. 115-123. DOI: 10.20310/2587-9340-2018-2-5-115-123. (In Russian, Abstr. in Engl.).